

表 2 两组 BI 指数的影响 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	入院时	30 天	45 天
治疗组	56	8.12 ± 8.95 *	38.24 ± 7.36 **	64.45 ± 4.51 ***
对照组	54	8.68 ± 6.87	30.16 ± 5.13	42.93 ± 3.12

注: 两组比较, * P > 0.05, ** P < 0.05, *** P < 0.01。

表 3 颅内血肿比较 ($\bar{x} \pm s$) mL

组别	n	入院时	7 天	14 天
治疗组	56	22.85 ± 9.42	16.25 ± 5.84	8.11 ± 5.17 *
对照组	54	22.45 ± 8.78	17.63 ± 7.47	13.82 ± 7.22

注: 两组比较, * P < 0.01。

3 讨论

针刺治疗在脑血管病整个治疗体系中尤其在康复过程中是不可缺少的一部分。从恢复期的针灸治疗到急性期的体针治疗的研究, 均说明脑出血患者接受针刺治疗特别是早期接受针刺治疗可提高患者的日常生活能力, 减少神经功能缺损程度。

脑出血属中医学中风范畴, 主要因肝阳化风, 气血上逆, 直冲犯脑, 血溢脉外而发病。早期针刺予以

平肝熄风, 调和气血为主, 使阴阳协调, 经络气血通畅而控制病情发展, 促进机体康复。风病多犯阳经, 故取穴以阳明穴为主。阳明为多气多血之经, 根据上下肢循行路线不同取手足阳明经穴: 曲池、手三里、合谷、足三里、伏兔、地仓以调和经脉、疏通气血, 风市、环跳、阳陵泉、风池、太冲、绝骨为肝胆经穴, 以清泄上亢之阳, 平熄肝风。

本研究结果提示早期针刺治疗组日常生活自理能力、神经功能康复较对照组明显, 血肿吸收也较明显, 未见继续出血等副作用。因此, 急性期在病情稳定的情况下, 尽早地开展针刺治疗, 可明显增强患肢功能恢复, 缩短病程, 减少费用, 提高病人生活质量。

参考文献

- [1] 全国第四界脑血管病学术会议(1995). 脑卒中患者临床神经功能缺损程度评分标准[J]. 中华神经科杂志, 1996, 29(6): 379
- [2] 多田明る. CTによる脳内血腫量の測定[J]. 脳神経外科, 1981(9): 251

(收稿日期: 2006-05-30)

针灸撷英

缪刺法治疗臀上皮神经损伤 60 例

★ 周丽 (江西省南昌市洪都中医院针灸科 南昌 330008)

关键词: 缪刺法; 臀上皮神经损伤

中图分类号: R 245 文献标识码: B

臀上皮神经损伤属中医学“痹症”范畴, 多因风、寒、湿邪闭阻络脉, 以及用力不当使经气不通, 气血阻滞所致。笔者自 1987 年以来, 采用缪刺法治疗臀上皮神经损伤共 60 例, 取得满意疗效, 现小结如下:

1 一般资料

60 例中, 男 38 例, 女 22 例; 工人 52 例, 干部 4 例, 其它 4 例; 年龄 20 岁以下 5 例, 21~40 岁 39 例, 41~60 岁 14 例, 61 岁以上 2 例; 病程最短 2 小时, 最长 1 个月。大多数有闪、挫、扭、创等外伤史, 致一侧臀部外上方疼痛, 严重者, 臀部呈“刀割样”、“跳脓样”剧痛。检查时患侧有明显压痛者为臀上皮神经损伤之依据。

2 治疗方法

首先辨明臀上皮神经损伤的部位属于何经络, 再选取该经对侧的部位针刺。

操作: 选 27~28 号 2~3 寸毫针, 将所选痛点对应部常规消毒后, 快速进针,(应根据患者体质的强弱行针刺手法, 体质强者, 可用泻法, 强刺激; 体质弱者, 可用平补平泻法中等强度刺激) 提插捻转得气后, 留针 15~30 分钟, 并在痛侧及对侧加拔火罐约 10 分钟, 每日 1 次, 5 次为一疗程。

3 治疗结果

60 例臀上皮神经损伤患者, 痊愈(症状消失, 功能完全恢

复者) 38 例, 显效(症状和功能大部分恢复者) 20 例, 疗效不明显者 2 例, 总有效率为 96.67%。

4 病例介绍

王某, 男, 45 岁, 工人, 1987 年 5 月 6 日就诊。因搬运货物扭伤右侧臀部 3 天, 痛呈“刀割样”, 深呼吸及咳嗽牵引痛, 症日渐加重, 患侧腰腿部功能活动障碍, 由家人背入医院治疗。检查未见局部红肿, 压痛点明显, 即在痛点的对侧相应部位, 用针刺中等强度刺激, 每隔 1~2 分钟捻转 1 次, 然后在双侧加上火罐, 留针罐 10~20 分钟, 针刺 1 次后疼痛明显好转, 3 次后功能活动自如, 疼痛消失, 随访 2 年未再复发。

5 讨论

臀上皮神经损伤是针灸科常见病之一, 通过临床 60 例观察, 本病好发于青壮年工人, 且男性多于女性。用本法治疗效果较为满意, 总有效率为 96.7%。绝大多数病例在针刺过程中即可获效。缪刺方法是病在左取右, 痘在右取左, 交叉施治的一种古代刺法。因为“邪客于大络者, 左注右, 右注左, 上下左右与经相干, 而布于四末”, 《素问·缪刺论》引而申之。

从 60 例臀上皮神经损伤观察到, 用缪刺法治疗方法简便, 疗效迅速, 能达到消炎止痛, 活血祛瘀, 消除症状, 恢复功能, 改善病理状态的良好作用。

(收稿日期: 2006-03-10)